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Abstract: (The events between the end of 1918 and the beginning of 1920 in 
the region of Satu Mare reflected in the pages of Historia Domus) Many pages 
are written about the events in Transylvania during the end of 1918 and the 
spring of 1919 by both the Romanian and Hungarian historians. 1918-1919 have 
different significations for these two people, the feelings about them being totally 
opposite: Romanians were excited about the Union of Transylvania with Roma-
nia, while Hungarians were disappointed by the decisions taken at the end of first 
war word. These are the reasons which caused, mostly in the older historiography, 
two points of views about the events. 
Our focus is on the Satu Mare County, where, during this period of time, a lot of 
political and military events happened. These facts called forth political, admin-
istrative and social changes which influenced profoundly the people’s life. The Ro-
manians expressed enthusiasm, supporting the Romanian’s actions in the area, 
identifying themselves with the new reality. The Hungarians’ attitude toward 
the situation was absolutely different. They struggled against political crisis and 
against losing their control of the region. 
Our sources bring anther point of view about these facts, being a supplement 
for the information we have for that time. Historia Domus shows us the Roma-
no-Catholic’s image about what happened. This congregations (mostly Hungari-
an and Schwab), lived and felt differently as Romanians all the incidents, having 
other ideas, interests and feelings.
Corroborating this source with other official documents, we can draw another 
imagine about what happened during the spring of 1919 in Satu Mare County, 
image which completes our knowledge about that time.
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Evenimentele de la finalul anului 1918 și primăvara anului 1919 au marcat profund 
evoluția comitatului Satu Mare. Finalul „războiului cel mare” a avut urmări diferite pentru 
populația română și cea maghiară, sentimentele celor două grupuri etnice fiind total opuse. 
Românii s-au bucurat de realizarea Marii Uniri și de includerea lor în hotarele României Mari, 
în timp ce Ungaria suferea pentru pierderea unei părți a teritoriului său, fapt care a influențat 
în mod direct și comunitatea maghiară din Satu Mare, care a devenit pe neașteptate parte com-
ponentă a unui alt stat. 

În rândurile acestei lucrări atenția noastră se îndreaptă asupra comunităților roma-
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no-catolice din comitatul Satu Mare și Ugocea (Cămin, Foieni, Tiream, Turulung), comunități 
care erau formate preponderent din șvabi care de-a lungul celor aproape trei secole scurse de la 
colonizarea lor pe aceste teritorii până în prima jumătate a secolului al XX-lea, au cunoscut un 
intens proces de maghiarizare. Sursa documentară folosită este reprezentată de Historia Domus 
consemnată de preoții romano-catolici ai celor patru localități. Trebuie să subliniem faptul că 
este vorba despre un izvor istoric încărcat de subiectivitate, dar care, coroborat cu alte date 
oficiale, ajută la conturarea unei imagini despre atmosfera tensionată din regiunile sătmărene 
din 1918-1919. Astfel, documentele utilizate de noi aduc o altă viziune (cea a omului obișnuit 
care nu neapărat este în centru întâmplărilor, ci le observă din exterior) asupra evenimentelor 
petrecute, ele reprezentând o completare a informațiilor pe care le deținem pentru această pe-
rioadă. Scrierile din Historia Domus scot la lumină o altă percepție asupra perioadei, și anume 
percepția comunităților romano-catolice care în comitatul Satu Mare erau majoritar maghiare 
și șvăbești. Aceste grupuri de populație au înțeles și simțit altfel decât românii toate evenimen-
tele derulate, având alte viziuni, alte interese, alte sentimente. 

1. Situația Ungariei și a armatei maghiare la finalul primului război mondial
Cei patru ani de război și-au pus puternic amprenta asupra situației social-politice, 

economice și militare a Ungariei. La 30 octombrie 1918 ea se declară stat independent. Regele 
Carol al VI-lea îl numește pe Károlyi Mihály în funcția de prim-ministru. Guvernul său era 
format din membrii a trei partide (Partidul de Independență, Partidul Radical și Partidul Social 
Democrat), dintre care Partidul Social Democrat era cel mai popular, el câștigând numeroși 
adepți datorită programului său politic orientat spre rezolvarea unor probleme sociale striden-
te. În primăvara anului 1919, criza din Ungaria se accentuează pe fondul atacurilor armatelor 
română, sârbă și cehă și a directivelor sosite din partea Antantei care modifică linia de de-
marcație a armatei maghiare din regiunea Transilvaniei până la Tisa. În acest context, Károlyi 
Mihály demisionează, lăsând puterea în mâinile social-democraților care alături de comuniști 
instaurează Republica Sfaturilor condusă de Comisia de Guvernare Revoluționară. Noul sistem 
politic instaurat odată cu această conducere s-a dorit a fi o copie fidelă a bolșevismului rus. În 
perioada de început el s-a bucurat de succes mai ales în rândurile populației sărace, datorită 
măsurilor sociale adoptate1. O altă direcție urmată de Republica Sfaturilor a fost aceea legată 
de încercarea de a apăra teritoriul rămas al Ungariei. În acest sens a înființat Armata Roșie 
Maghiară. Efortul militar nu a avut rezultatul dorit pentru că cu acordul puterilor învingă-
toare adunate la Conferința de Pace de la Paris, armata română și cea cehă depășesc liniile de 
demarcație și pătrund pe teritoriul Ungariei. Astfel, la 1 august 1919, Kun Béla este nevoit să 
demisioneze, luând sfârșit și republica comunistă maghiară. 

Criza politică din Ungaria din perioada sfârșitului anului 1918 și prima parte a anului 
1919 se răsfrânge și asupra situației armatei maghiare. Înfrângerile suferite de austro-ungari, 
foametea și frigul și-au spus cuvântul asupra stării de spirit a soldaților. Cei mai mulți au în-
ceput să refuze să mai ia parte la confruntările militare și să se reîntoarcă acasă. Ei se revoltă 
împotriva ofițerilor, devastează depozitele cu provizii și chiar localitățile unde erau cantonați. 
După înfrângerea de la Vittirio-Veneto, armata austro-ungară începe să se destrame, soldații 
retrăgându-se în mod dezorganizat, luând cu asalt trenurile și abandonând muniția și arma-
mentul. Prin nordul Italiei, împărțiți în grupuri, soldații se îndreaptă spre propria țară. Pentru 
a rezista unei călătorii lungi, ei jefuiesc populația întâlnită în drumul lor. În urma izbucnirii 
revoluției bolșevice, prizonierii de război din Rusia au fost eliberați, lăsați să se întoarcă acasă 
unde își găsesc familiile zbătându-se cu greutățile și lipsurile provocate de război. 

1 Diana Iegar, Sárándi Tamás, Historia Domus ca sursă istorică. Unirea subiectivă, în „Satu Mare, Studii și 
comunicări”, XXV/II, Satu Mare, Ed. Muzeului Sătmărean, 2008, p. 121.
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Despre toate aceste aspecte găsim informații și în Historia Domus a câtorva localități 
din comitatele Satu Mare și Ugocea. Astfel, preotul romano-catolic din Cămin notează în toam-
na anului 1918 că acest teribil război mondial ce ținea din anul 1914, în acest an a ajuns la re-
voluție. După izbucnirea revoluției ruse în 1917 și ca urmare a păcii din Brestlitovsk, pe frontul 
rusesc au încetat ostilitățile, astfel începând din 1918 unu câte unu au început să reîntoarcă la 
vatră prizonierii de război. Primul prizonier de război care s-a întors de la ruși a fost Rossel Gyu-
la, care a ajuns acasă, în februarie 1918, după o călătorie plină de vicisitudini și de aventuri. Cu 
toate acestea, războiul continua pe câmpul de luptă francez și italian, până când în cele din urmă, 
în octombrie 1918, pe de o parte din cauza greutăților, pe de altă parte în urma marii înfrângeri 
de la Piave cauzată de trădare, a nemulțumirii accentuate instigată artificial și de evenimentele 
revoluționare din Budapesta s-au perturbat ordinea de pe câmpul de luptă italian, iar după ce 
ministrul trădător al „apărării”, social-democratul Lindner, a lansat sloganul fatal: „Nu vreau 
să văd mai mulți soldați” - armata derutată a părăsit câmpul de luptă, a aruncat armele, a golit 
cazărmile și a început reîntoarcerea trupelor înspre casă într-un mod dezordonat în trenuri su-
praaglomerate, peste vagoane, pe trepte, barele de protecție, de unde au tras fără discernământ, 
au spart geamurile trenurilor, ale ușilor din stații, au furat, au jefuit, au distrus, au refuzat ordi-
nele, au rupt semnul cu monograma regală de pe barete. Într-o zi-două s-a instaurat anarhie și 
revoluție totală și astfel a început să se prăbușească săraca noastră țară, Ungaria, fapt provocat de 
social-democrații „internaționali”, sub conducere evreiască2.

În primăvara anului 1919, același preot nota în Historia Domus și despre evenimen-
tele desfășurate la Budapesta, exprimându-și în mod clar propriile sale frământări. În această 
situație mizerabilă a țării guvernul Károlyi Mihály a scăpat hățurile și în 22 martie au preluat 
guvernarea comuniștii, cele mai rele elemente ale social-democraților, sub conducerea lui Béla 
Kun, evreu, calfă de tinichigiu, eliberat din închisoare. În 24 de ore în întreaga țară a fost formate. 
După model rusesc, s-au format consiliile muncitorești și grupările teroriste denumite „Garda 
Roșie”3.

Preotul romano-catolic din Turulung, localitate aflată pe teritoriul comitatului Ugocea, 
în 1920 nota următoarele: Numai nu a sosit pacea mult-așteptată. În schimb, la sfârșitul lunii 
octombrie 1918, soldații au părăsit frontul. În Budapesta a izbucnit revoluția. Soldații s-au întors 
acasă înarmați. Pe trenuri, în sate a avut loc împușcături frenetice punând în pericol siguranța 
publică. Revoluția s-a transformat în comunism, care a izbucnit în luna aprilie 1919. În urma 
evenimentelor s-a creat o agitație teribilă. I-au căzut victimă o mulțime de concetățeni nevinovați 
și preoți. Românii au invadat Transilvania și luptând împotriva comunismului au pătruns în 
Budapesta4.

2. Evenimentele petrecute în comitatul Satu Mare la finalul anului 1918-primăvara lui 
1919

La finalul anului 1918, datorită stabilirii liniei de demarcație pe traseul Dej-Cluj-Baia 
Mare, partea estică a comitatului Satu Mare intră sub autoritate românească. Makray Mihály 
a fost numit comisar guvernamental în fruntea regiunii rămasă sub control maghiar5. În de-
cembrie 1918-ianuarie 1919, atmosfera din rândurile populației era extrem de agitată, înre-
gistrându-se o competiție permanentă între autoritățile care încercau să controleze cât mai 
bine situația social-politică existentă și românii care depuneau eforturi să-și instaleze propriile 
organe alese. Datorită acestei opoziții, de cele mai multe ori arătată în mod fățiș, încep să apară 
conflicte între populația civilă română și armata maghiară, conflicte care ajung uneori la încă-
2 Parohia romano-catolică Cămin, neinventariat.
3 Idem.
4 Parohia romano-catolică Turulung, neinventariat.
5 Diana Iegar, Sárándi Tamás, Historia Domus…, p. 121.
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ierări, refugiați și omoruri.
 Schimbările politice care s-au petrecut la Budapesta în luna martie 1919 au influențat 
și viața populației din regiunea Sătmarului. Republica Sfaturilor a funcționat aici în perioada 
cuprinsă între 21 martie și 19 aprilie 1919, aducând o serie de schimbări în organizarea admi-
nistrativă: se desființează gărzile naționale care sunt înlocuite cu jandarmeria, se înființează 
tribunalele revoluționare care judecă conform stării de asediu, se naționalizează întreprinderile 
și instituțiile culturale și de învățământ. La început, datorită măsurilor sale populiste, regimul 
comunist maghiar reușește să atragă un număr relativ ridicat de simpatizanți, însă neaplicarea 
reformei agrare, confiscările și naționalizările au dus la scăderea popularității sale. Odată cu 
intrarea armatei române în zonă, autoritățile comuniste sătmărene părăsesc puterea.

Din punct de vedere militar, în regiunea Satu Mare, cel mai bine organizat era Regi-
mentul Secuiesc care, în zona Hodod, a și reușit să opună o mare rezistență în calea înaintării 
armatei române înspre Satu Mare.

Toate aceste frământări politice desfășurate la nivel central în Ungaria se regăsesc și pe 
plan local în comitatele aflate în componența acestei țări. Spre exemplu, din relatările preotului 
romano-catolic din Cămin aflăm că la începutul anului viața politică a decăzut din ce în ce mai 
jos, era previzibil că țara noastră se va ruina în totalitate. Conducerea țării a ajuns în mâinile 
elementelor distructive. Oamenii de suflet ai țării au început disperat operațiunea de salvare, 
dar era prea târziu. În 10 ianuarie am ținut și la Cămin o adunare populară unde am întemeiat 
Partidul Creștin-Socialist. Reuniunea a avut loc într-o zi caldă, însorită, sub platanii de pe lângă 
biserică unde au luat cuvântul Lőricz Lajos ,viitor profesor, și Láng Ferenc, preot al Diecezei Satu 
Mare, locotenentul Baumli József și Kőrösi Károly, preot paroh local. Punctele programului au 
fost citite de Fábian Sándor, delegat de la centru. Martin Schram, învățătorul romano-catolic din 
localitate, a refuzat să participa motivând că nu se știe niciodată ce va aduce viitorul?!! De fapt, 
nu a îndrăznit să apară alături de idealurile creștine. Cu siguranță însă a fost bine informat des-
pre secretele de culise ale politicii pentru că, mai târziu, am aflat că de șase ani el era membru al 
Partidului Social-Democrat. Deci, astfel ne-am pregătit noi pentru viitoarele alegeri parlamentare 
de care depindea viitorul țării și a bisericii noastre. În acest timp deteriorarea generală, decăderea 
continuau. La Carei, în 2 februarie, evreii au năvălit în sediul Asociației Flăcăilor și au împrăștiat 
întâlnirea Partidului Creștin-Socialist. Apoi au forțat preoțimea să depună jurământ de loialitate 
față de republică, jurământ pe care eu, la 1 martie, l-am depus cu inima sângerată, în fața pre-
fectului din Carei6.

Instaurarea în 21 martie 1919 a Republicii Sfaturilor și venirea comuniștilor bolșevici 
la putere au avut urmări ample și la nivel local. Din relatările aceluiași preot romano-catolic 
din Cămin aflăm că era teribilă a comunismului a agitat de la început liniștea micului nostru 
sat. Încă înaintea acestor evenimente m-a deranjat în mod extrem că social-democrații au înce-
put în forță să câștige teren în comună. În urma râvnei mecanicului Müller János mulți oameni 
s-au abonat ziarul „Szabad Szó” (Cuvântul liber) și s-au organizat puternic. Oamenii evlavioși 
au fost induși în eroare de declarații că social-democrații nu sunt dușmani ai religiei. Această 
minciună și înșelăciune îndrăzneață m-a afectat foarte tare pentru că nici măcar în 23 mar-
tie, a treia duminică din Postul Mare, nu ajunsese în sat vestea că la Budapesta s-a instaurat 
comunismul astfel încât să pot reține enoriașii de la intrarea în tabăra social-democraților. În 
predica din această duminică am pus problema: „oare este adevărat că social-democrații nu sunt 
dușmanii religiei?” Într-un discurs lung de cinci ore i-am demascat pe „tovarăși”. După predică, 
în timpul slujbei mari, învățătorul Schrek Martin, aflându-se în sacristie, a început să plimbe 
îngândurat de jos în sus, iar la mijlocul liturghiei a închis ușa sacristiei să nu văd de la altar ce 
face, s-a uitat rapid, cum zicea un martor ocular, din ce revistă am citit știrile, iar apoi a părăsit 
6 Parohia romano-catolică Cămin, neinventariat.
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în grabă biserica. Predica aproape că mi-a provocat pierirea. Spre nenorocirea mea duminică, la 
ora 3 după-amiază, au sosit din Carei „tovarășii” pentru luminarea poporului cu privire la noua 
revoluție politică (comunismul), dar oamenii noștri sau gândit că se pregătește doar o adunare 
de partid a social-democraților așa că tot satul, și femeile și fetele, s-au deplasat în piața din fața 
primăriei unde au împiedicat adunarea, strigând într-una: „Jos cu el! Nu-l ascultăm! Trăiască so-
cialismul-creștin!” Delegații, văzând că nu au cum să ia cuvântul, au urcat în mașini și au plecat, 
poporul după ei aruncând cu noroi și cu bolovani până în capătul satului. Apoi i-au așteptat pe 
”tovarășii” din Carei aflați la Berveni, care, la rândul lor, în trecere prin satul nostru, au fost de 
asemenea alungați cu pietre. Învățătorul Schrek, după adunarea încheiată cu eșec, a venit direct 
la mine și s-a manifestat că „predica de dimineață a fost prea puternică. Ăștia vor fi în stare să 
revină și să se răzbune, deoarece comunismul s-a instaurat deja de ieri”. A urmărit aruncarea cu 
pietre în tovarășilor care se întorceau din Berveni de la fereastra mea, zicând dând din cap: „bine, 
bine, numai bai să nu fie”. Apoi a rămas la mine până aproape de ora șase, dar nu s-a așezat în 
ciuda rugăminților mele, ci, stând în picioare lângă biroul meu, examina mereu drumul de Ca-
rei, așteptând parcă ceva de acolo. Bucuria victoriei comunei asupra alungării tovarășilor a fost 
fără margini, dar această bucurie s-a schimbat nu peste mult timp în tristețe7. Și aceasta datorită 
faptului că preotul, împreună cu alți enoriași au fost luați de noile autorități locale comuniste și 
duși la Carei unde au fost interogați și apoi închiși în celule întunecoase și neîncălzite. A doua 
zi au fost duși la Satu Mare unde urmau să fie judecați de către un tribunal revoluționar nou 
format. Fiind acuzați de „agitarea populației împotriva regimului comunist”, ei au fost la un 
pas de a fi condamnați la moarte. Însă, din lipsă de probe concludente, au fost eliberați în 27 
martie 1919. 

 Din relatările preotului romano-catolic din Foieni, aflăm că deși s-a terminat războiul 
mondial devastator, în țară încă au avut loc conflicte interne și panică provocată de acțiunile 
clandestine ale comuniștilor. Amăgirile lor au fost acceptate și în Foieni de mai mulți „tovarăși” 
care s-au denumit comuniști, în mintea lor împărțind între ei pământul parohiei și al familiei 
Károlyi. Nu au mai avut timp pentru a pune în aplicare această idee pentru că în 12 aprilie 1919, 
sâmbăta mare, fără nici o lovitură de sabie au intrat românii și au reușit să-i împrăștie pe comu-
niști. Problema însă nu a fost rezolvată, deoarece o serie de raiduri urmând principiul „fură frate” 
au provocat multe daune maghiarimii pașnice. În aceste condiții triste a venit anul 19208.

Din consemnările preotului din Turulung aflăm despre intrarea comuniștilor maghiari 
în palatul episcopal din Satu Mare și despre efectul pe care acest fapt l-a produs asupra epi-
scopului romano-catolic. Orașul Satu Mare a avut în acel timp un aspect trist. Episcopul nostru 
cărunt a fost foarte amărât când palatul episcopal a ajuns pe mâna comuniștilor. Omul a izbucnit 
în lacrimi când a intrat în palatul episcopal. Soldații roșii înarmați cu baionete ne-au legitimat. 
Palatul era cuprins de mult zgomot și gălăgie9. 

Tot din Historia Domus aflăm că nici localitatea Turulung nu a fost ocolită de efectele 
instaurării la putere a comuniștilor bolșevici maghiari. Și aici comuniștii se întruneau mereu 
în adunări elaborând planuri pentru punerea în aplicare a ideilor lor. Dar oamenii lucizi din 
Turulung au rezistat. Nu i-au lăsat pe reprezentanții acestora să ia cuvântul, sau i-au atenționat 
să fie moderați. Dar cu toate acestea, s-a format dictatura proletară. Ei au ocupat primăria și au 
preluat puterea. Fondurile publice au fost sigilate. În vinerea mare a anului 1919 s-au pregătit 
ca un reprezentant trimis din Budapesta să țină un discurs de agitație, fapt ce ar fi putut deveni 
fatal pentru comună. Dar grija divină a acționat altfel. Oamenii au fost la biserică și astfel nu 
s-a putut organiza această adunare. Ea a fost amânată pentru dupămasă, dar până atunci în 
7 Idem.
8 Parohia romano-catolică Foieni, neinventariat.
9 Parohia romano-catolică Turulung, neinventariat.
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Turulung au ajuns ofițerii armatei secuiești pentru recrutare, motiv pentru care oratorul din 
Budapesta a dispărut fără urme10.

3. Intrarea armatei române în comitatul Satu Mare
În aprilie 1919, armata română a reușit să spargă linia frontului în zona Ciucea. În 16 

aprilie 1919, ea a trecut linia de demarcație. Primele trupe române care au intrat în Satu Mare 
au venit dinspre Sălaj, ocupând Șomcuta și Baia Mare, apoi zona Careiului11. În 19 aprilie 1919, 
în Sâmbăta Mare a Paștilor, în jurul prânzului, primele trupe române din avangarda Diviziei a 
2-a, conduse de colonelul Ressel, au trecut podul peste Someș. În aceeași zi, la ora 15, a ajuns 
în oraș și generalul Lascăr Davidoglu, comandantul armatei române din nord-vestul Transilva-
niei. Autoritățile locale i-au organizat o întâmpinare oficială ”făcându-i-se o frumoasă primire 
în sala festivă a orașului de către primarul István Lénárd”12. În 18 aprilie 1919, la Satu Mare a 
venit și generalul Alexandru Constantinidi, care a depus multe eforturi în sensul organizării și 
instituirii administrației române în aceste zone. În ziua de 22 aprilie 1919, avocatul Augustin 
Ferenţiu a fost numit primar al orașului Satu Mare. În 27 aprilie 1919, la Carei, Iuliu Maniu, 
președintele Consiliului Dirigent, împreună cu Alexandru Racoţi Filip, au preluat prefectura 
regiunii Satu Mare. 

În condițiile succesului militar al armatei române în zona Sătmarului, în 18 aprilie 
1919, Divizia Secuiască se retrage pe linia Seini-Tăşnad-Barcău, pentru ca în 20 aprilie 
comandamentul ei să părăsească Satu Mare, iar divizia s-a retras pe linia Nyírbátor-Mátészalka-
Debrecen. În 24 aprilie 1919, generalul Constantin Presan, a trimis o scrisoare comandantului 
Diviziei Secuiești, Kratochwill, în care îi comunică faptul că armata română nu consideră Divizia 
sa ca fiind o unitate comunistă, motiv pentru care românii nu doresc o confruntare militară cu 
acesta dacă depune armele. Astfel, la 27 aprilie, Divizia Secuiască, mai precis 4.000 de soldați și 
4.000 de ofițeri maghiari se predau Diviziei a 2-a de cavaleri a armatei române13.

Despre intrarea armatei române în regiunile sătmărene preotul romano-catolic din Că-
min a notat următoarele: În miercurea mare, 16 aprilie a venit prima veste că românii au spart 
frontul roșu la Zalău și urmează să ocupe Careiul. Deja în joia mare s-au auzit focuri de tun, 
iar în cursul dimineții din vinerea mare a venit vestea că liderii comuniști, după ce și- au însușit 
banii oficiului de finanțe și ai fondului pentru orfani, au fugit din Carei, în locul lor revenind 
funcționarii vechi. În sâmbăta mare înainte de masă a fost momentul cel mai confuz. Prin sat au 
alergat trupele roșii fugare trăgând focuri de arme. Am efectuat greu, cu cele mai mari emoții, 
ritualul de sâmbătă mare, dar pe la prânz, totul s-a liniștit. Trupele române au ocupat Careiul 
în seara din sâmbăta mare, iar în dimineața de Paște au apărut și în comuna noastră primele 
patrule românești ... În toamnă, românii, după ce pe parcursul anului au înăbușit comunismul 
din Ungaria și au restaurat ordinea legală, au început retragerea. Atunci am sperat că se vor re-
trage până la Cicârlău Mare, până la linia de demarcație anterioară, iar noi de aici trecem înapoi 
la Ungaria creștină liberă, dar am fost dezamăgiți că noua graniță a fost trasă după Berveni între 
Halmostanya și Tiborszállás, și astfel am rămas sub imperiul român...14

10 Idem.
11 Lucian Cucuiet, Eliberarea județului Satu Mare (aprilie 1919). Aspecte inedite din biografia col. Paulian 
Constantin (1874-1919), în „Satu Mare, Studii și Comunicări”, XIV, 1997, Satu Mare, Ed. Muzeului Săt-
mărean, p. 229.
12 Ibidem., p. 230.
13 Fráter Olivér, A Székely Hadosztály és Dandár rövid története (1918-1919) Tanulmányok a XIX-XX 
századi történelemből. In. Zeidler Miklós (coord.), ”A 2001. május 21-22-én tartott történész doktoran-
dusz konferencia előadása”, Kaposvár, ELTE BTK, 2002, p. 161.
14 Parohia romano-catolică Cămin, neinventariat.
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În Historia Domus din Turulung există câteva informații și despre organizarea militară 
defensivă din partea de vest a comitatului Satu Mare. Aflăm astfel că frontul a fost în jurul ora-
șului Seini. Observatorul cu telefon a fost instalat în turnul bisericii din Livada15. Dar, în sâmbătă 
mare efectivele secuiești au fost nevoite să fugă înspre Satu Mare din fața puterii covârșitoare a 
trupelor române. Era chiar sfințirea apei de sâmbătă mare când în biserică au apărut trei preoți 
fugari: Horváth György din Iojip, Almási Péter din Livada, Taulvetter János, preot din Sein, și 
Szilágyi, pastorul român din Iojib. Românii au putut acum înainta spre Satu Mare fără rezistență. 
Panica a izbucnit și în satul nostru, crezându-se că vin și aici și că vor începe să mâne vitele de pe 
pășune. Femeile s-au adunat plângând în hohote în jurul bisericii. Vestea însă s-a dovedit exage-
rată, iar în scurt timp spiritele s-au calmat și noi am putut oficia în liniște învierea. Mai târziu, în 
Turulung au apărut doar jandarmi români ocupând locul celor vechi16.

În primăvara anului 1919, și preotul din Tiream notează în Historia Domus câteva 
rânduri despre intrarea armatei române și despre instalarea administrației românești, expri-
mându-și destul de clar părerea despre aceste evenimente. Câteva luni mai devreme, în sâmbăta 
mare, a intrat armata română. Pentru un timp au tolerat vechea conducere deoarece nu au avut 
funcționari pregătiți și instruiți, dar în scurt timp pur și simplu au fabricat intelectuali români 
organizând cursuri intensive și i-au schimbat repede pe vechii funcționarii de încredere cu oameni 
incompetenți17.

4. Concluzii
Situația politică, socială, economică și militară din Ungaria de la finalul primului răz-

boi mondial s-a resimțit și pe teritoriul comitatelor Satu Mare și Ugocea, provocând panică și 
agitație în rândul comunităților maghiare de aici. Unii dintre preoții romano-catolici, în cali-
tatea lor de conducători spirituali ai enoriașilor lor, au luat atitudine și au încercat să le explice 
oamenilor ceea ce se întâmplă, ce înseamnă comunismul și ce efecte poate avea asupra societă-
ții civile. Însă această implicare în viața politică a comunității a fost pedepsită prin arestare, zile 
de temniță și umilință publică (cazul parohului din Cămin).

În însemnările lor din Historia Domus, preoții își exprimă în mod clar propriile lor 
sentimente și temeri față de evenimentele care au avut la în toamna anului 1918 și primăvara 
lui 1919. Se remarcă dezaprobarea și nemulțumirea că la conducerea țării au ajuns comuniștii 
bolșevici. Criza politică, economică și militară îi determină să privească cu îngrijorare înspre 
viitor. Faptul că în parohia lor apar adepți ai noii conduceri îi uimește și le provoacă sentimente 
de vinovăție pentru că nu au aflat mai repede informații de la Budapesta pentru a le putea ex-
plica oamenilor noua realitate politică.

Situația din armata maghiară stârnește, de asemenea, nemulțumirea și îngrijorarea 
preoților, sentimente exprimate cât se poate de clar în rândurile Historiei Domus. Pentru atmo-
sfera creată ei învinovățesc noua conducere politică a Ungariei, dar mai ales pe evrei care erau 
văzuți ca principali exponenți ai comunismului bolșevist.

Intrarea armatei române pe teritoriul comitatului Satu Mare a fost percepută, în gene-
ral, ca fiind o acțiune pașnică. În unele localități vestea că românii vor ocupa aceste zone a stâr-
nit panică în rândul populației maghiare și șvăbești, ea temându-se că se vor realiza rechiziții 
de animale și hrană, însă aceste temeri au dispărut curând. Odată cu sosirea armatei române, 
comuniștii maghiari și gărzile roșii au fugit, de multe ori, luând cu ei și ultimele resurse finan-
ciare ale localităților. 

15 Parohia romano-catolică Turulung, neinventariat.
16 Idem.
17 Parohia romano-catolică Tiream, neinventariat.
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Este interesant faptul că în rândurile Historiei Domus a celor patru localități analizate, 
preoții povestesc despre agitația produsă de fuga comuniștilor, de panica stârnită de zvonurile 
despre venirea armatei române și ordinea cu care soldații români își ocupă noile posturi. Doar 
preotul din Foieni pomenește despre raidurile de jaf care s-au abătut asupra populației maghia-
re pe tot parcursul anului 1919. 

Cert este însă că toți cei patru preoți au văzut că intrarea armatei române a fost prin-
cipalul motiv pentru care comuniștii maghiari și gărzile roșii au fugit în dezordine din această 
regiune. Toți și-au exprimat însă dezamăgirea că după căderea bolșevismului, Sătmarul a rămas 
în componența României și nu a revenit în componența Ungariei „creștină și liberală”. Organi-
zarea noii administrații românești a fost criticată dur de către preotul din Tiream, el exprimân-
du-și dezacordul față de pregătirea noilor funcționari.

Este evident faptul că relatările din Historia Domus aduc informații prețioase despre 
evenimentele de la finalul anului 1918-începutul lui 1919 și despre atmosfera care domnea în 
comunitățile maghiare din comitatele Satu Mare și Ugocea din acea perioadă. Ele scot în lu-
mină o altă percepție a evenimentelor, cea a omului simplu care le observă din exterior, dar și 
cea a preotului care se simte responsabil pentru parohia sa. Un alt aspect interesant este acela 
că povestirile prezintă percepția asupra acestei perioade a comunităților romano-catolice, co-
munități majoritar maghiare și șvăbești, care au avut alte sentimente și idealuri față de românii 
sătmăreni.
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